

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pla.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La suscripción se contará desde 1º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7.—Administración, Medieras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row. Berlin, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

Tetuán-Tánger

Las posiciones ocupadas

Aclarando cuantos datos geográficos y topográficos se relacionen con las operaciones que se desenvuelven en nuestras zonas de Marruecos, vamos á hacer un ligero estudio del terreno en que se han efectuado las que han tenido por finalidad la ocupación de las posiciones de Lauzien y Sasma.

Arrancando del sector Oeste de Tetuán y siguiendo casi invariablemente, en su primer trozo, esta misma dirección, se desarrolla el camino que enlaza la capital de la zona española con la ciudad internacionalizada de Tánger.

Este camino tiene una longitud total de 56 kilómetros, de los que 24 corresponden á la sección Tetuán-Fondak, de Este á Oeste, y 32 á la sección Fondak-Tánger, de Sudoeste á Noroeste.

Dirigese el camino, al partir de Tetuán, por la orilla izquierda y agua arriba del río Martín. A los dos kilómetros se separa, dirigiéndose hacia el Sur, el camino que conduce á Xexanen y que, después de atravesar el río Martín, continúa por la orilla derecha y agua arriba del río el Hayra.

Después de esta bifurcación, el camino Tetuán-Tánger sigue ciñéndose á la orilla del río Martín, atravesando una pequeña corriente y bordeando una altura, ambas denominadas de Sasma y que caracterizan el lugar en que se libró uno de los últimos y más sangrientos combates de nuestra gloriosa guerra de África, en 1909, cuando el Ejército del general O'Donnell, después de ocupar á Tetuán, continuó su marcha sobre Tánger.

La posición de Sasma hallase á una distancia aproximada de tres á cuatro kilómetros de Tetuán y se eleva á la derecha del camino que describimos.

A los cinco kilómetros del punto de parada alcanza el camino la confluencia de los ríos el Hayra, que procede del Sur, y el Xecor, que procede del Oeste. El camino se dirige por la orilla izquierda y agua arriba de este último, durante dos kilómetros, hasta el punto en que confluyen los ríos el Xecor y el Jemis, á partir del cual sigue por la orilla izquierda de el Jemis, bordeando la altura en que se asienta el poblado de Lauzien, y que asciende por la derecha del camino.

Este avanza aún un kilómetro más, formando una pequeña curva hacia el Noroeste, y atraviesa el río el Jemis por un antiguo puente único en su género que se conoce en esta parte de nuestra zona, fuera de los construidos por los Ingenieros militares españoles en el camino de Ceuta á Tetuán. Esta obra que recuerda lejanas épocas de civilización musulmana, se conoce por los indígenas con la denominación de puente de Busfeja.

La posición de este puente, con la posición de Lauzien, que le domina, asegura el paso hacia el Fondak y, por lo tanto, hacia Tánger, así como la comunicación de Tetuán con Ceuta por el zoco el Jemis, pues que á la entrada del puente se separa, dirigiéndose al Norte, el camino que conduce al citado zoco.

El puente de Busfeja y la altura de Lauzien hallanse, pues, á ocho kilómetros de Tetuán y 14 kilómetros antes de llegar á Fondak, punto de etapa entre Tetuán y Tánger. La posición de Sasma se eleva sobre un punto intermedio y equidistante entre Lauzien y Tetuán,

esto es, á cuatro kilómetros de cada uno de estos dos lugares.

Las posiciones de Lauzien y Sasma forman, con la del yebel Dersa una línea de puestos militares con el fácil enlace entre sí, que cubren y protegen por el Norte y el Oeste á la plaza de Tetuán contra posibles agresiones de los montañeses de el Hanz y Wad Ras, y flaquean el primer trozo del camino de Tetuán á Tánger, Tetuán y Arcila y Tánger y Alcazarquivir.

La posición de Sasma está enclavada en territorio de la cábila de el Hanz; la de Louzien, así como el puente Busfeja, en el extremo Norte del de la cábila Beni-Ilder, casi en el límite Sud oriental de la de Wad Ras. La cábila más inmediata á estas posiciones, aparte las citadas, es la de Beni-Hozmar, al Sudeste, que se extiende al Sur del río Martín.

El terreno por donde se desarrolla esta primera parte del camino Tetuán-Tánger es quebrado y abrupto, en constante ascenso desde Tetuán hasta las inmediaciones de El Fondak, por donde se salva la cadena orográfica formada por los montes de Wad Ras y que constituye, en el septentrión de la península de Yebala, la divisora que separa las corrientes que desembocan en el Mediterráneo, de las que van á morir al Atlántico.

Por esta razón el paso de El Fondak reviste una gran importancia geográfica militar y en el caso concreto de la seguridad de las comunicaciones entre las zonas de Tetuán, Tánger y Larache, una extraordinaria trascendencia estratégica.

Como las posiciones de Sasma, Lauzien y puente Busfeja, ocupadas por nuestras tropas mediante los brillantes combates sostenidos con los montañeses vecinos, á la vez que protegen á Tetuán, facilitan el avance sobre el Fondak, su importancia táctica y estratégica resulta también indiscutible.

EL NUEVO INFANTE

Madrid 21-9 m.

Contra lo que ya se había dicho, el nuevo vástago de la familia real se llamará Juan.

Pesa cuatro kilos. Después de la presentación se impusieron condecoraciones á los palatinos y funcionarios que presenciaron la ceremonia.

La reina y el nuevo infante continúan en estado satisfactorio.

De Sociedad

En Madrid, en los exámenes de Bachillerato y después de muy brillantes ejercicios, ha obtenido cinco matriculas de honor el aventajado estudiante Ramón Portillo, hijo de nuestro querido amigo el Administrador de esta Atuana.

A ambos enviamos nuestra felicitación.

Apesar de no haber podido estudiar más de cinco meses por haber estado enfermo el joven Ramón Puget de Pont, ha aprobado brillantemente en el Instituto de Murcia el segundo año del bachillerato.

Le enviamos nuestra más cordial enhorabuena al estudioso joven que hacemos extensiva á sus profesores los Hermanos Maristas.

Por elección libre del Ministro ha sido ascendido á la Administración de Contribuciones de esta provincia, nuestro querido amigo

El perro del hortelano...

Vive en perpétua crisis Romanones, y ejerce el monopolio del poder.
¿Qué le importan Montero y sus gascones?
¿Qué le importa el guasón Dato Iradier?
Con un voto no más de mayoría, sigue, risueño, en el banquillo... azul.
Diera, por no sufrir la cesantía, su condición preciada de curul.
Su dignidad excesa sacrifica por un mísero cacho de turrón.
Y su ingenio mordaz se centuplica para servir, sin tregua, á la Nación.
Los Ministros, se cambian, se suceden, alternan, con pudor, en el festín, nacen, mueren, avanzan, retroceden; todos, menos el Conde, tienen fin.
Es náufrago aferrado á la potrona; no la quiere ceder, ni dimitir.
Ni el mismo Melquiades lo destrona, porque el lema del Cojo es Revivir.
Alvarez, el tribuno, fué su apoyo, su abogado elocuente, su fiador; mas hoy es hijo espíreo del arroyo, porque aspira, triunfante, á dictador.
Ayer era, indecisa, la esperanza; hoy el Astur es vil, la realidad.
No disfrutaba ayer de confianza, y hoy, ávido, la goza sin piedad.
Mientras fué duda ensueño, ansia, quimera, de don Alvaro fué seguro imán.
Hoy la casaca fúlgida le espera, y es terrible enemigo el gavilán.
Y en vez de abrir al tímido los abrazos, Romanones le mira con desdén.
Le enseña á Reverter hecho pedazos, y al reformista canta el Ven-y-ven.

X V Z

el elocuente abogado y competesimísimo funcionario don Jesús Villazón Menéndez.

Reciba nuestra cariñosa felicitación por tan merecido ascenso.

Han regresado de Murcia después de hacer unos brillantes exámenes en aquel Instituto del primer año del Bachillerato, los estudiosos jóvenes cartageneros Luis y Pedro Galvache Arroyo, hijos de nuestro querido amigo y contertulio D. Mariano.

Nuestra enhorabuena.

Enviamos nuestra enhorabuena al distinguido capitán de infantería de Marina D. José Martínez de Galinsoga, querido amigo nuestro y contertulio, por haber sido agraciado con la cruz de primera clase del Mérito Militar Rojo.

Teatro-Circo

Grandes y merecidos aplausos alcanzó anoche la simpática canzonetista Emilia Piñol en los variados números que presentó, y también participó de aquellas manifestaciones de agrado la gentil Dora la gitana, muy especialmente al bailar el garrotín.

El programa de las dos secciones que se celebrarán esta noche en este hermoso coliseo está compuesto de números escogidos que presentarán Dora y Emilia Piñol y de excelentes películas de las más renombradas casas de España y del Extranjero.

CRONICA DE LONDRES

El Derby y la tradición

Tregua de un día

Es el momento culminante de la vida de Inglaterra: hace poco en Epsom, tuvo lugar la gran carrera de caballos, cuyo premio se llama el Derby. Medio millón de ingleses asistieron á ella. Honraronla con su

presencia los Reyes. Y las sufragistas solemnizaron el acto ejecutando una barbaridad inédita: la de detener, cogiéndolo por la brida, á uno de los caballos que, á galope, tomaban parte en la carrera. Encabritóse el corcel; cayó el jinete, fracturándose brazos y costillas; quedó la sufragista tan gravemente herida, que el público tuvo que renunciar al natural deseo de lincharla. Pero la carrera siguió, entre la ansiedad de la gente. Y al anochecer, cuando todas las luces de Londres se encienden, dando á la ciudad un ficticio encanto, los periódicos comenzaron á publicar ediciones extraordinarias, que los transeúntes arrebataban y leían afanosos, á la claridad de los escaparates y de los mecheros de gas.

En realidad, toda la vida inglesa sufre una tregua en este día. Ningún inglés tradicionalista, ó, lo que es lo mismo, casi ningún inglés, deja de pensar en el resultado de las carreras de Epsom; de adoptar algún caballo como favorito; de arriesgar, si puede, algunas libras esterlinas por él. Y mientras no sabe cuál es el caballo vencedor, el ciudadano interesado en las carreras no cree que la vida tenga otra finalidad que la de aguardarlo. Que toda una nación se entusiasme porque un caballo corra un poco más que otro, parece necedad, á primera vista. Pero, aunque fundamentalmente lo fuera como esta pasión no es de ahora, sino que proviene de hace muchos años, el transcurso del tiempo la ha redimido de su estupidez originaria, al hacerla entrar en la lista de las cosas tradicionales. La tradición es á las tonterías lo que la patin: á los cuadros malos; un modo de poetización y como de ennoblecimiento.

Los ingleses se interesan por sus carreras de caballos tanto como los españoles por las corridas de toros. Y yo no sé cuál de las dos diversiones será más edificante; la asistencia al espectáculo de un toro bravo, ó la contemplación de unos caballos que corren mucho para no ir á ninguna parte. Pero ambas son igualmente instructivas; no para la muchedum-

bre que asiste á ellas, sino para quienes hallan una amarga complacencia en comprobar que la especie humana es demasiado humana en todas las latitudes.

JUAN PUJOL

LOS PRISIONEROS DE LOS MOROS

Madrid 21-9 m.

Telegrafían de San Fernando que han llegado procedentes de Africa, el maquinista del cañonero «General Concha», Silva, y el ayudante Castelló.

Fueron esperados por las familias y por enorme gentío.

DEL NATURAL

Un engreido

Alto, fornido, hirento, declamador, luce su prosopopeya en el mundo oficial y su facundia en el seno de la intimidad.

Perora como un exaltado ó unvidente, sus epítetos son rayos por lo fulgurantes, sus argumentos son tempestades, por lo imponentes.

Aplasta, pero no convence; deslumbra pero no ciega, domina pero no impera.

Es voluptuoso, sensual, ardiente, batallador, como la juventud inexperta, como las voluntades sinceras. Se da satisfecho, al arranque, se entrega confiado á la ráfaga, se lanza aventurero al torbellino Desafía intrépido al peligro, vence heroico al obstáculo.

Nacido para la lucha, educado en el estruendo y en la actividad de los campos de batalla, nunca tiembla, jamás vacila, no se anonada, ni se abate, ama la discusión, porque disipa las sombras, se crece en la pelea porque persigue la gloria, enseñorease del triunfo, porque el goce supremo de la posesión es la mejor recompensa de los anhelos padecidos y de los sobresaltos soportados.

Temperamento bélico, espíritu inquieto, corazón ávido, no concibe más descanso que el de la muerte, ni más homenaje que el del enemigo.

Se estima, porque se conoce; se engría, porque «se subyuga» á sí mismo. Su orgullo legítimo nace de su propia aquiescencia. Su vanidad desmedida es el fruto sazonado de las más íntimas y secretas virtudes de su personalidad.

La convicción de su ingénita grandeza, constituye el caso curioso y original de egolotría pública y privada.

Cuando hincha los períodos de su robusta oratoria, no se dirige á los míseros mortales que no le comprenden, ni al auditorio ignaro que apenas si le trasluce; su voz musical es el eco fátino de su inteligencia, que transmite á los aires la melodía sublime que ha de volver, leal y enamorada, á la fantasía creadora.

El aplauso no calma sus deseos; la oración no aplaca sus nervios; la alabanza no conquista sus placeres; el elogio no turba sus pensamientos. La oda rebajaría sus méritos; el himno empujearía su magnificencia; la epeya no agigantaría plenamente su excelcitud.

Embelesa, fascina; pero pasa. Atrae, aturde, emociona; pero huye. Es hirviente, arrollador, impetuoso; pero efímero. Brilla, no ilumina. Hierre, no mata. Su influencia es epidémica; el corazón le escucha, pero no le oye. Arrastra, sin disuadir. Enloquece, sin ilusionar.

Misionero de almas, encanta,

arrebata; ni persuade, ni convierte, ni diviniza.

Su enseñanza es verbalista. Su arrojo, temerario. Su morafidad indefinida. Su arte, externo y decorativo. De él solo queda, un rumor imperceptible.

Sobre su sepulcro, escribirá el sarcasmo este epitafio corrosivo:

«Calló el día tantos de tal año
«En paz reposan sus oyentes».

A. B. C.

Boletín del Explorador

El domingo día 22, saldrán las cinco y seis patrullas de todos los grupos con el vocal de instrucción señor Arancibia, á acampar al Portús, saliendo á las seis de la mañana frente á la Sociedad Económica.

El uno y dos grupos, con sus instructores, saldrán del indicado sitio á las seis y media de la mañana en dirección á la pinada de Tentegorra.

El tres y cuatro con sus inspectores, á las siete, marcharán á la finca de don Antonio de Lara, llamada «La Huerta», situada á la izquierda de la carretera de La Palma.

El grupo seis, saldrá de Los Dolores, cuando su instructor estime conveniente, para reunirse á las tres y cuarto en el citado sitio.

El regreso será de siete á siete y media, rompiéndose filas en el sitio de partida.

Cartagen 21 Junio de 1913.—P. O. del Comité, el Secretario, Antonio Trucharte.



Esta noche e y no es.

Es la víspera de la nueva festividad de San Juan Bautista, que ha sido encasillada en el domingo antes del día de San Pedro, si no es la noche popularísima de San Juan, en la que los unos encienden «hogueretas», los otros tiran carrerillas, las jóvenes hacen el experimento del huevo del día, para ver qué clase de hombre las llevará al tálamo, y pasan la velada echando las «cédulas» ó los años.

Esta noche es la víspera de San Juan porque así lo han dispuesto, pero no es la noche de los clásicos «michirones», ni la que pasa los campesinos observando el movimiento de los astros para hacer cabalas sobre las próximas cosechas.

La permuta de la festividad de San Juan ha hecho desaparecer una infinidad de cabalas que se hacían en esta noche desde tiempo inmemorial.

Se acabaron las leyendas de esta noche, y ya las mocitas no pueden quemar las alcachofas recitando aquel verso,

San Juan Anteportalatino,
excelente enamorado,
concededme lo que os pido.

Vaya una invasión de tomates murcianos y de brevas que hay en esta ciudad, que este año está huérfana de feria y festejos.

Los vendedores enronquecen gritando por esas calles y plazas, á perro gordo el kilo de los murcianos y brevas de la Algameca á peso el kilo.

Los que disfrutan de escasos haberes diarios, semanales ó mensuales, pueden disfrutar en estos días de brevas y tomates, pues el precio de su cotización está al alcance de todas las fortunas.